

# 非科班出身 平均年龄70+ 来自养老院的“花样女声”合唱团

“洪湖水呀，浪呀么浪打浪……”动听的歌声从杭州一家养老院传出，飘扬在春日的阳光和花香中。演唱这首歌的“花样女声”合唱团组团六载，成员平均年龄70+，最大82岁。她们虽然不是专业剧团出身，却很夺目：上电视、录“村晚”，演出票总被迅速抢空。令人啧啧称奇的是，这群被网友们誉为“高质量老人”的优雅女性，居然来自养老院。



“花样女声”演出现场。

## 1 先过“子女关” 再过“弟子关”

在网络上，“花样女声”组合被粉丝们誉为“高质量老人”的代表。

“花样女声”组合中年龄最大的成员是82岁的关青，曾经是中学数学老师。2016年，她以一己之力，力排众议住进养老院。回想当初，儿女们也担心，把妈妈送去养老院会被别人说成不孝，更担心妈妈在养老院过得不开心。

后来关青找出一部有关国外养老生活的纪录片，给孩子们看：片中老人住在环境优美的养老院，自发组织丰富活动，到全国各地演出；子女要求看望还得预约老人的“档期”……关青非常羡慕这样的生活。在关青目前选择的养老院，她找到了这样的氛围感。

“年轻人的思想，比我还老顽固哦。”回想当初，关青依然忍俊不禁。

关青没想到的是，好不容易过了“子女关”，又迎来了“弟子关”。

昔日恩师竟然住进养老院的消息，在她的学生中传开了，一批又一批学生满怀同情来看望她，结果发现老师在这家养老院活出了自我：关青一进来就成为养老

院的“七仙女”之一，还参加了模特队等多个小团体。

虽然82岁的她是“花样女声”组合中年龄最大的成员，却因优雅气质、窈窕身姿、姣好面容，被队里的妹妹们推举为形象代言人。

学生们在目瞪口呆中接受了思想洗礼。之后，又有一些年轻人高高兴兴地带着横幅来看望他们的关老师。大家都说，关老师给学生们生动地上了一堂关于养老的课。

“在这里，我认识了很多志同道合的朋友，可以追求年轻时没来得及实现的梦”。关青说，“住进养老院是我新生活的开始。”

## 2 K歌“海选”成员 “野生”组合勤练功

其实，“花样女声”们并非声乐科班出身，而是从这家养老院的卡拉OK厅里“海选”出来的“野生”组合。

“2017年，七姐妹常常一起吊嗓子，大家开玩笑说我们是七仙女。”合唱团成员、75岁的童蕙媛回忆，动人的歌声吸引了越来越多的老闺蜜：卡拉OK厅里，姐妹们纷纷亮嗓PK，一个赛一个。



“花样女声”在电视台录音。

合唱团扩编后，不能再叫“七仙女”了。大家经过一场“头脑风暴”，索性将合唱团改名为“花样女声”合唱团。目前，合唱团有20名成员，退休前来自各行各业，她们曾经是教师、医生、编辑、外资公司职员……

一群非科班出身的老姐妹，如何唱成今日的“花样女声”呢？靠的就是曲不离口下苦功。

合唱团成员、63岁的程芳退休前是一名音乐老师，是“花样女声”的灵魂人物。每次排练，她都会提前备课、选好歌曲，早早来到教室，带领大家练声。

因合唱团有些成员存在平舌音、翘舌音不分，前鼻音、后鼻音不清的情况，为了让大家的歌声音色更完美，程芳让大家从最基本的发音练起。

墙内开花墙外香，“花样女声”渐渐唱出了名。她们在良渚文化艺术中心大屋顶剧场举办过专场音乐会，多次接受过省市级媒体专访，多次应邀参加专业节目录制……她们的演出票，开售不久即被抢光；上海专业乐团曾给她们伴奏，并当场点赞，感叹于“这样优美的歌声，根本不像70岁以上老年人唱的”。

74岁的合唱团成员胡毓林年轻时在省电影公司工作，虽然动过好几次大手术，但她始终非常乐观：“歌唱就是我人生的良药，我要用它来忘记病痛。”

75岁的合唱团成员童蕙媛一直是时

代弄潮儿，年轻时从机关下海，到一家证券公司工作，手指操作电脑和手机如弹钢琴一般行云流水，有时排练需要让电脑画面投影到很大的幕布上，这对她来说简直是小菜一碟。

76岁的合唱团成员那越儿是一名持证瑜伽教练，在唱歌之余，也教养老院的其他老人修炼形体。

72岁的合唱团成员吴衢姓退休前在电视台工作，她是“花样女声”的报幕员，同时也是朗诵社的指导老师。

## 3 梦想唱到央视 有歌声处就是人生舞台

“花样女声”也有自己偶像，那就是养老院里的“老男孩”组合，6年前他们上过中央电视台，现在年龄最大的成员已经100岁了。

今年，“花样女声”有一个小小的梦想，吴衢姓双眼闪亮地说：“希望我们也能唱到央视舞台。”

他们中的很多人表示：“梦想还是要有，万一实现了呢？吴彦姝84岁了还拿下天坛奖影后呢！”

“我想，只要我们亮开嗓子唱起来，任何地方都是咱们的舞台”。合唱团成员童蕙媛说，“晚霞红过二月花，每个年龄段都有特定的美，即使步入老年，也可以光彩夺目。”

□张伟群 赵淼



“花样女声”成员交流如何练歌。